Kontrol deyimleri

Kontrol deyimleri, programda tanimlanan igslem adimlarini ve
akisl denetlemek, kosullara bagli olarak deyimlerin/iglemlerin
uygulanma sirasini degistirmek amaciyla kullantlir.

FORTRAN 77 dili kontrol deyimlerinin baslicalari sunlardir:

1-Kosulsuz GOTO

2-Kosullu veya hesaplanmis GOTO
3-Aritmetik IF

4-Mantiksal |F
5-Dongu/tekrarlama deyimi DO

6- PAUSE, STOP ve END deyimileri.




Kosulsuz GOTO Deyimi

> Genel yapisit GOTO n seklinde olan bu deyim, program akisinin n numarali
deyime gitmesini saglar. Genellikle IF deyimi yakinlarinda kullanilir.

I=0

ITOPL=0

READ (*, *)N
IF(N.LE.O)GOTO 30

I=I+1

ITOPL=ITOPL+N

GOTO 5

IORTL=ITOPL/I

WRITE (*,*) ‘Ortalama =’, IORTL
WRITE (*,*) ‘Sayac = ', I
STOP

END




Hesaplanmis GOTO Deyimi

Bu deyim bir tam say! degiskeninin degerine gore programin
kontrolunun, cok sayida deyime aktarilmasini saglar. Genel
yapisl,

GOTO(n1,n2,...,nr),i

seklindedir. Burada i, bu deyimden once saptanmis bir tam
say! degiskenidir, n 'ler ise deyim numaralaridir. i = 1 ise
kontrol n1, numarali deyime, | = 2 ise kontrol n2 numarali
deyime gecer, i tam sayisi icin 1 <1 <r kosulu saglanmalidir, |
>rveya i = 0 ic¢in bir alttaki deyime gecilir. GOTO sozcugunu
izleyen parantez icinde en az iki deyim numarasi bulunmalidir.




Hesaplanmis GOTO Deyimi

READ (*, *) I
GOTO(10,20,30,40), (I-10)
I=T+1

GOTO 50

T=T+2

GOTO 50
I=1+3

GOTO 50
I=T+4
WRITE (*, *) T
END




Aritmetik IF Deyimi

Bu deyim, aritmetik bir islem ya da deyimin belirledigi sonuca gore,
programin olasi 3 deyiminden birine sapmasini saglar.

Genel yapisi IF (d)n1,n2, n3 seklindedir. Burada d bir sabit, bir
degisken veya aritmetik bir deyimdir, d ifadesi kompleks bir sayi
veya mantiksal bir ifade olamaz.

d < 0 ise program n1, numarali deyime sapar,
d = 0 ise program n2 numarali deyime sapar.
d > 0 ise program n3, numarali deyime sapar.

Aritmetik IF deyiminde n1, n2, n3 deyim numaralari mutlaka
kullaniimalidir; ancak bu numaralarin hepsinin birbirinden farkli
olmasi gerekmez. Aritmetik IF deyimini izleyen ilk deyim, mutlaka bir
deyim numarasi tagsimalidir.




Aritmetik IF Deyimi

= 0.5*x + 0.95
1 icin = 0.7*x + 0.53
Bu amacla yazilmis bir program parcasi su sekilde olabilir

1 icin

X 2.
X 2.

Y
Y

IF(X - 2.1)30, 30, 40
30 = 0.5*X + 0.95

GOTO 45
40 = 0.7*X + 0.53
45

Boylece x - 2.1 £ 0 yani x £ 2. 1 i¢in 30 numarali deyim
isleme girer. x - 2.1 > 0 veya x > 2.1 icin program 40
numarali deyime sapar.




Mantiksal IF Deyimi

Genel yapisi IF ( p ) q seklindedir. Burada p, MANTIKSAL BIR
DEYIM'dir (dogru/yanhs), q bir deyim/iglem’dir.

Eger p ifadesinin sonucu olumlu ise g deyimi isleme girer; degilse bir
alttaki satira gecilir.




Mantiksal baglanti islemcileri

Mantiksal ifade Fortran90/95 Anlami

EQ. Equal Esittir (=)
Not equal Esit degildir ( #)
Less than Kuguktiir (<)
Less equal Kiiclik veya esittir ( <)
Greater than Biiytiktiir (> )

Greater equal - Buyuk veya esittir (>)




Mantiksal igslemciler

Mantiksal islemci Anlami




Mantiksal islemciler

x.AND .y X y x.0ORly X




Blok IF Deyimi

IF (1fade) THEN

ITF (1fade?2) THEN

THEN

ELSETF (1fade2) IF (ifade3) THEN

ELSEIF (i1fade3)




Soru : Iki bilinmeyenli denklem sisteminin ¢ozim

a x + by C
dx + ey =1

seklinde iki bilinmeyenli bir denklem sistemi verilmektedir (x ve y bilinmeyenleri, a, b, c,
d, e, f bilinen degerleri gdstermektedir). Denklem sisteminin yani bilinmeyenlerin ¢ozimu

icin;

x_
Y_

/
/

ifadeleri elde edilebilir. Asagidaki denklem sistemi icin bilinmeyenleri bulunuz.

0.2038 x + 0.1218 y = 0.2014
0.4071 x + 0.2430 y = 0.4038

denklemleri icin x ve y degerlerini bulan Fortran Programini Yaziniz.




IKi bilinmeyenli denklem sisteminin ¢ozumu

Programin Yazim :

Basla

A’y1 tanit
B’yi tanit
D’yi tanit
E’yi1 tant
C’y1 tanit
F’yi tanit

A=0.2038
B=0.1218
D=0.4071
E=0.2436
C=0.2014
F=0.4038

X’i hesaplat. X=((C*E)-(B*F))/((A*E)-(B*D))
Y=((A*F)-(C*D))/((A*E)-(B*D))

WRITE(*,*) <<< VERILEN DENKLEMIN KOKLERT>>>'
“Goriinim” WRITE(*,*) '

X ve Y’yi yazdir. WRITE(*,*)X="X,’ VE Y=Y, DIR.

WRITE(*,*)
“Goriinim” !
Dur STOP

Son END

Y’y1 hesaplat.

“Gorinum”

“Gorinum”




cozum

program prog
implicit none
real :: %, y, a, b, ¢, 4d, e, £, cl,
real :: payda
a=0.2038
.1218
.2014
L4071
.2436
.4038
ayda = ((a * e) - (b * d))
if (payda /= 0) goto 10
write(*,*) "' payda sifir oldudu icin kdkler bulunamiyor!'
stop
x = ((c *e) - (b * f)) / payda
y = ((a * f) - (¢ * d)) / payda
WRITE (*, 20) x, vy
FORMAT (' kok degerleri', /, &
'x=', 1X, F8.3, /, &
'y=', 1X, F8.3)
cl=a*xtb*y
fl=d*x+e*y
write(*, *)' elde edilen kdklere gore esitlikler '
write(*, 30) cl, f1l
FORMAT (' 1l.esitlik =', 1X, F8.3, /, &
' 2.esitlik =', 1X, F8.3)
STOP
end program prog




Ekran goruntusu

kok degerleri
xX= -2.000
V= 5.000
elde edilen koklere gore esitlikler
l.esitlik = 0.201
2.esitlik = 0.404
Warning: leee inexact 1s signaling
FORTRAN STOP
Press any key to continue




Donguler/Tekrarlama

iIslemlerde tekrarlama varsa yani veriler/bilgiler icin ayni
Islemler yapilacaksa bunun icin igslem sayisi belli olan ve
olmayan durumlar i¢in gesitli kKullanilir. Bu kesimde

bunlarla ilgili bilgiler verilecektir




DO Dongusu

Kontrol deyimlerinden olan DO deyimi, programin belirli bir kesimindeki dongu ya da
dongulerin yapilmasini kolaylastirici bir deyim olup, daha ¢ok indisli degiskenlerle

ilgili islemlerde kullanilir. Genel yapisi,

DO n i=ml, m2 DO n i=ml, m2, m3

seklindedir. Burada n, DO dongusunun son deyim numarasidir. Bu son deyim IF,
GOTO, STOP, RETURN veya baska bir DO deyimi olamaz. Genellikle burada
CONTINUE deyimi kullanilir. i sayisi DO deyiminin KONTROL DEGISKENI olup
daima bir tam sayi degiskeni olmalidir, m1, m2 ve m3, parametreleri birer tam say!
sabiti veya degiskenidir. m3, kullanilmazsa degeri +1 olarak derleyici tarafindan

belirlenir. i 2m2, oldugunda program n numarali deyimin altindaki satira gecer.




DO Dongusu

DO 10 T = -5, -8,
WRITE (*,11) T
FORMAT (415)

END




DO Dongusu

Do 10 T = -8, -5
WRITE (*,11)1I
FORMAT (415)
CONTINUE

END




WHILE Dongusu

Islem sayisi belli olmayan yani ne kadar déngl yapilacagi belli olmayan
durumlarda kosula bagl donguler kullanilabilir. Kosul saglandigi

durumda donguden c¢ikilarak islem bitirilir.

Fortran 90/95

WATFOR derleyicisi ...
derleyicisil

WHILE (kosul) DO WHILE (kosul)

END WHILE END DO




WHILE Dongusu

[isim:] DO [etiket] do-degiskeni = alt sinir, Ust sinir [ ,adim]
[ do blogu]

[etikef] END DO veya CONTINUE

DO WHILE (cevap .NE. 'h'")
WRITE (*, '"(A)') ' e/h
READ (*, '(A)') cevap
END DO

I=1

WHILE (I.LT.10)
I=T+1

END WHILE




WHILE Dongusu

sinus fonksiyonu
Sin (X)=x-x*x*x/3!+x*x*x*x*x/5!-...
serisi ile c¢ozunlenmektedir
X=3.14159/6.
terim sayisi
N=9
faktdoriyel hesabi icin degisken
K=1
toplam degiskeni
T=0
J=1 T=T+J*X** (K) /FLOAT (IFAKT)
WHILE (K.LT.N) K=K+2
I=1 J=J* (-1)
IFAKT=1 END WHILE
WHILE(I.LE.K) WRITE (*,10) T, SIN (X)
IFAKT=IFAKT*I FORMAT (1X, 2F8.3)
I=1+1 STOP
END WHILE END




LOOP... UNTIL Dongusu

Islem sayisi belli olmayan yani ne kadar dongti yapilacagi belli
olmayan durumlarda kosula bagli dongulerden biriside LOOP
UNTIL dongusudur. Mantiksal ifade olan kosul saglandig:
durumda donguden c¢ikilarak islem bitirilir ( WATFOR-77).

LOOP

UNTIL (kosul)




LOOP... UNTIL Dongusu

program prog
implicit none
! EXPONANSIYEL IN HESAPLANMASI
I e(x)=1+x/1!4+x*x/2 ) +x* x*x/31+. ..
integer :: i, n=10, k=1, faktoriyel

C234567
C EXPONANSIYEL IN HESAPLANMAST
C e(x)=1+x/1'+x*x/2 ' +x*x*x/31+...

X=1.5
N=10
K=1
T=1.0
LOOP
=1
IFAKT=1
LOOP
IFAKT=IFAKT*I
I=I+1
UNTIL (I.GT.K)
T=T+X**K/FLOAT (IFAKT)
WRITE (*, *) T, K, IFAKT
K=K+1
UNTIL (K.GT.N)
WRITE (*,10) T, EXP (X)
FORMAT (1X, 2F8.3)
STOP
END

real :: x, t=1.0
x=1.5
n=10
k=1
do while (k.LE.n)
i=1
faktoriyel=1
do while (i <= k)
faktoriyel=faktoriyel*i
i=i+1
end do

t = t + x**k/FLOAT (faktoriyel)

write(*,*)t, k, faktoriyel
k = k+1
end do
write(*,10)t, EXP(x)
format (1X, 2F8.3)
STOP
end program prog




Carpim tablosunun hazirlanmasi

. Basla

. I=1

. Eger I>10 ise Git 8
. J=2*1

. Yaz 2, 'x'

. I=I+1

. Git 3

. Son
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Carpim tablosu

C2345677
C234567 I=1

T-1 DO WHILE (I.LE.10)
LOOP Tl=1*1
1%t WRITE (*,*)I,'*1=", Il
T=T+1
END DO
I=T+1 STOP
UNTIL (I.GT.10) END
STOP
END 1*1=
2%1=
3%1=
4%1=
5% 1=
6%1=
T*1=
8%1=
9% 1=
10*1= 10

WRITE (*,*)I,’*1=',T1

©O© O 1 o U1 i W DN B




KOSULLU DONGULER

m=8.40 kg lik bir cisim surtinmesiz egik bir
duzlem uzerinden kaymaktadir. Egik duzlemin
yatayla yaptigi aciy1 0° den 90° ye kadar 5 er
derece artirarak cisim Uzerine etki eden kuvveti
(n=m*g*cos?) ve cismin ivmesini (a=g*sin?) do ...
while dongusunu kullanarak hesaplanmasi:

1. Basla

PROGRAM EgikDuzlem
IMPLICIT NONE
REAL :: teta=0.0, n, a
REAL :: m=8.40, g=10.0
WRITE (*,*) ' teta (o) n (Newton)
WRITE (*, *)
_ DO WHILE (teta<=90)
. teta=0.0 n = m*g*cos (teta*3.14/180)
. m=8.40 a = g*sin(teta*3.14/180)
g=10.0 WRITE (*,10) teta, n, a
Egerteta>90 ise Git 11 10 FORMAT (1x, Fo6.1, 2X, F9.2, 2X, F8.2)
— +
_n=m*g*cos(teta*3.14/180.0) teta—tetats
o X END DO
.yaz teta, n, a
. teta=teta+5.0
10. Git 5

11. Son

2
3
4.
S.
6
7
8
9




SELECT CASE Deyimi

sorgulamada birden fazla olasi durum karsisinda kullanilabilecek deyimdir.

[case-adl : ] SELECT CASE [case-i1Tfadesi]
CASE [case-SsecicCl]
blok
[CASE DEFAULT
blok]
END SELECT [case-adi]




SELECT CASE Deyimi

SELECT (kosul) FROM
CASE duruml

. READ (*,*) I
CASE durum?2 SELECT (I) FROM
CASE 1
CALL SUBI1 ()
CASE 2

END SELECT CALL SUBZ2 ()
CASE DEFAULT
END SELECT

SELECT CASE (NET GELIR)
CASE (50000¢:)
VERGI ORANI=0.28
CASE (25000:49999)
VERGI ORANI=0.14
CASE DEFAULT
VERGI ORANTI RATE=0.05
END SELECT




SELECT CASE

implicit none

CHARACTER*1 Sec

CHARACTER*44 :: Secl, Sec?2, Sec3, Seci4

Secl = . Avrupa turu, 5 ulke, 5 gece, 6 gunduz.
Sec?2 = "B. Afrika turu, 8 ulke, 7 gece, 8 gunduz.
Sec3 = . Uzak dogu turu, 3 ulke, 5, gece, 6 guzdiz.
Secd = . Amerika turu, 2 ulke, 15, gece, 16 guzdiz.

WRITE Secl
WRITE Sec? . Avrupa turu, 5 °*1lke, 5 gece, 6 g3nd3z.
WRITE Sec’ . Afrika turu, 8 °*1lke, 7 gece, 8 g3nd3z.
Uzak dou turu, 3 3*1lke, 5, gece, 6 g3zd3z
WRITE
. Amerika turu, 2 31lke, 15, gece, 16 g3zd3z
WRITE

WRITE " SECENEGINIZ" SEAENE® !N ! 7

READ Sec c

secenek : SELECT CASE (Sec) C. Uzak dou turu, 3 °lke, 5, 6 g*zd®z 2599 US Dolar
CASE ('A', 'a') Press any key to continue

WRITE (* Secl, e
CASE ('B',

WRITE (* Sec?2, 1299 US Dolar"
CASE ('C',

WRITE (* Sec3, 2599 US Dolar "
CASE ('D',

WRITE (*, Sec4, 1799 US dolar"
CASE DEFAULT

WRITE (*, *) "Cevabiniz secenekler disindadir."
END SELECT Secenek
end program prog




1.

Sorular

Bir sayinin (A) karekokunu hesaplamak icin kullanilan
yontemlerden birisi R,,,=(R,?+2) / (2R,) denklemi ile
verilebilir. Denklemdeki R, karekok degeri igin ilk tahmini
degerdir ve genellikle A'nin yarisi olarak alinir. Yukaridaki
denklemi kullanarak A'nin karekokunu hesaplayan algoritma ve

fortran programini yaziniz.



Sorular

Bir sayinin karekokiinin R,,,=(R;?+A)/ (2R;) ye gdre hesaplanmasi.
1. Basla
A degiskenine deger giriniz,

R=A/2.0 program prog

implicit none
1=0 real :: A, R
Eer I>20 ise Git 9 integer :: I=0

o " " write (*, *) 'karekokl hesaplanacak sayi:'

R—(R R‘|‘A)/(2 R) read (*, *) A
I=T+1 R=A/2.0

if (I>20) goto 10
Git 5 R=(R*R+A) / (2*R)
I=T+1
go to 5
sSon 10 write(*, 15) A, R

15 format (1X, F6.2, ' nin karekokid =', F6.2)
end program prog

R degiskenindeki dedgeri vyaz,

2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
0.

1

karek+k?® hesaplanacak say?:
7

7.00 n?n karek+k?® = 2.65
Press any key to continue




Sorular

2. Asagidaki verileri bir dosyadan okuyup yaziciya yollayan FORTRAN programini
yaziniz.

X=0.1234567E3 IT=158
Y=0.4682E0 J=303
Z=0.876543E-1 K=5

program prog

implicit none

real A, X, Y, Z

integer I, J, K, L

open(l, FILE='veri.txt', status='old')

do
read(l, 10, end=15) A, L .1234567E+03 158
format (el2.7, 13) .4682000E+00 303
X=A .8765430E-01 5
T=T, Press any key to continue
write(*, 13) X, I
format (1x, el2.7, 2x, 13)

end do

close (1)

end program prog




Sorular

3. Bir elipsin alani ve ¢evresinin uzunlugu eksenlerinin yari uzunluklari olan a ve b
degerlerine bagli olarak Alan = & *a * b, Cevre = 2 * pi * sqrt( a*a+b*b /2) seklinde
verilebilir. Bu denklemlere gore elipsin eksenlerinin yari uzunluklari girilince/verilince

elipsin alanini ve ¢evre uzunlugunu hesaplayan FORTRAN programini yaziniz.

1. Basla

2.a=10.0

3. b=8.0

4. PI=3.14159

5. Alan=pi*a*b

6. Cevre=2*pi*sqrt( a**2+b**2 /2)

7. a, b, Alan ve Cevre degiskenlerindeki degerleri yaz
9. Son

Alan = 7ab

wf2
Cevre = 4a.f V1 — k2 sin2 ¢ dg

= 2ry é(mﬁ + 62) (yaklasik olarak)




Sorular

program Elips

implicit none Alan = oab

real :: a=10.0, b=8.0, PI=3.14159 w2

real :: Alan, Cevre g“m=4ﬁ£ VI ke sinto ds
Alan=pi*a*b = 27 V(@ + %) (yaasikolarak)
Cevre=2*pi*sqrt ((a**2+b**2) /2)

print *, ' Elipsin kosegen uzunluklari =

print *, ' Elipsin cgevresi

print *, ' Elipsin alani

stop

end program Elips

https://ideone.com

Success #stdin #stdout Os 14912KB

Elipsin kdsegen uzunluklari = 10.0000000 8.00000000
Elipsin cevresi = 56.8966179
Elipsin alani = 251.327209




Sorular

4. Derece, dakika ve saniye cinsinden girilen bir agi degerini derece, radyan ve
gradyene ceviren FORTRAN programini yaziniz.

ACI=DER+DAK/60.0+SAN/3600.0
RADYAN=ACI*3.141593/180.0
GRAD=ACI*400.0/360.0

program AciHesabi

implicit none

real :: aci, der, dak, san
real :: rad, gra

read (*, *) der, dak, san
aci=der+dak/60.0+san/3600.0
rad=aci*3.141593/180.0
gra=aci*400.0/360.0

print *, aci, ' derece ', rad, ' radyandir.
]

print *, aci, ' derece ', gra,
grandyendir.'

stop

end program AciHesabi




Sorular

5. Bilesik faiz P-ana para, n-yil sayisi, i-faiz orani (desimal), m-bir yil igcindeki
tekrarlama sayisi olmak tzere A=P*(1+i/m)™™ denklemi ile verilebilir. Bu

denkleme gore faiz hesabi yapan algoritma ve FORTRAN programini yaziniz.




Sorular

6 Kenarlarinin uzunlugu A, B, C olan bir tg¢genin icine ve disina gcemberler cizilmistir
(IR icteki cemberin yaricapi, ER distaki cemberin yaricapi). Denklemdeki
S=(A+B+C)/2 dir. Kenar uzunluklari girilen tG¢genin icindeki ve disindaki
cemberlerin yarigcaplarini A, B ve C uzunluklarina gore hesaplayan FORTRAN
programini yaziniz. Programi A=B=C=1 ve A=65.23, B=39.77 ve C=58.05

degerleri icin hesap makinesi ile elde ettiginiz sonuclarla karsilastiriniz.




1. Basla
. "Ucgenin kenar uzunluklarini giriniz :", A,B,C
. IR=sqgrt (S-A)(S-B)(S-C)/S
. ER=ABC/(4*sqrt S(S-A)(S-B)(S-C) )

. "lcteki cemberin yaricapi : ", IR
. "Distaki cemberin yaricpi : ", ER
. Dur




